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Das Politikpanel Deutschland ist eine Online-Befragung der Universität Freiburg unter der Leitung von 
Prof. Dr. Uwe Wagschal (Seminar für Wissenschaftliche Politik), die seit der Bundestagswahl 2017 in 
unregelmäßigen Abständen durchgeführt wird. Dabei wurden bislang mehrere zehntausende Personen 
befragt. Die aktuelle Umfrage zur Bundestagswahl umfasst zwei Befragungswellen und wird 
gemeinsam mit Galileo, dem Wissens-Magazin von ProSieben durchgeführt.  
 
Die vorliegende Umfrage (erste Panel-Welle) wurde im Zeitraum vom 12. April bis zum 19. Mai 2021 
durchgeführt. Insgesamt wurden 13.907 Personen online befragt, wobei 10.791 den Fragebogen 
komplett beendeten.  
 
Die Teile A-D geben einen Überblick über den ungewichteten Datensatz.  
 
Für alle weiteren Analysen (1-35) werden die Daten der Teilnehmerinnen und Teilnehmer über ein 
Gewichtungsverfahren anhand von Altersgruppe (<25, 26-50, >50), Geschlecht (m/w) und Bundesland 
an die reale Verteilung in der Bevölkerung angepasst (Geschlecht = divers und Bundesland = Ausland 
erhalten ein Gewicht von 1). Durch diese Gewichtung ist es möglich, ähnlich wie bei einer 
Zufallsstichprobe, verallgemeinerbare Aussagen über die gesamte Bevölkerung anzustellen. 
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A: Quelle 
ungewichtet 
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B: Umfragedauer 
ungewichtet 

 
Die durchschnittliche Umfragedauer lag bei knapp 21 Minuten mit einer Standardabweichung von etwa 11 
Minuten. 
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C: Alter & Geschlecht 
ungewichtet 

 
  age_group   

Geschlecht <=25 26-50 >50 Total 
männlich 1,668 2,823 2,130 6,621 
weiblich 992 1,835 1,291 4,118 
divers 15 19 6 40 
Total 2,675 4,677 3,427 10,779 

 
 
D: Alter & Bundesland 
ungewichtet 

 
  age_group   

Bundesland <=25 26-50 >50 Total 
Ausland 21 13 18 52 
Baden-Württemberg 476 732 747 1,955 
Bayern 494 808 398 1,700 
Berlin 63 218 118 399 
Brandenburg 64 104 74 242 
Bremen 21 141 293 455 
Hamburg 39 91 42 172 
Hessen 164 288 132 584 
Mecklenburg-Vorpommer 46 78 53 177 
Niedersachsen 258 449 351 1,058 
Nordrhein-Westfalen 537 914 669 2,120 
Rheinland-Pfalz 102 197 167 466 
Saarland 20 57 35 112 
Sachsen 154 224 99 477 
Sachsen-Anhalt 56 101 43 200 
Schleswig-Holstein 73 143 107 323 
Thüringen 103 161 99 363 
Total 2,691 4,719 3,445 10,855 
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1. Icebreaker 
 
Die Corona-Pandemie betrifft uns alle. Hat sich während der Corona-Krise Dein Interesse an politischen 
Themen verändert? (q_9289834 - Typ 111) 
 

 
 
  

0 20 40 60 80 100

<=25
26-50

>50
Total

Veränderung politisches Interesse während Corona-Krise 
nach Altersgruppen in %

abgenommen sich nicht verändert zugenommen



8 
 

2. Vorbild ja/nein 
 
Hast Du Vorbilder in der Politik? (q_9077241 - Typ 112) 
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3. Vorbilder welche 
 
Wen würdest Du als ein Vorbild in der Politik bezeichnen? (q_9088191 - Typ 143) 
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4. Politische Einstellung Eltern 
 
Wie würdest Du Deine Eltern politisch einstufen? (q_9088910 - Typ 341) 
 

 
 
 
Sind Deine Eltern eher alternativ und ökologisch oder sind sie eher traditionell und konservativ eingestellt? 
(q_9088914 - Typ 341) 
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5. Eigene politische Einstellung 
 
Und wie sieht das bei Dir selbst aus? Wie würdest Du Dich politisch verorten? (q_9089294 - Typ 911) 
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6. Sprechen über Politik 
 
Mit wem sprichst Du über politische Themen? Und wie oft? (q_9088213 - Typ 311) 
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7. Zeitschriften/Zeitungen 
 
Wie häufig beziehst Du Dein politisches Wissen aus den folgenden Medien? (q_9088212 - Typ 311) 
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8. TV/Radio 
 
Wie häufig beziehst Du Dein politisches Wissen aus den folgenden TV und Radio-Programmen (auch z.B. über 
App/Mediathek)? (q_9292205 - Typ 311) 
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9. Online-Formate 
 
Welche dieser Online-Formate nutzt Du, um Dich politisch zu informieren? (q_9088343 - Typ 122) 
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10. Influencer ja/nein 
 
Folgst Du Influencer*innen auf sozialen Netzwerken? (q_9077250 - Typ 111) 
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11. Influencer welche 
 
Nenne bitte die drei für Dich wichtigsten Influencer*innen, denen Du folgst: (q_9088598 - Typ 143) 
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12. Selbsteinschätzung politisches Wissen 
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13. Themen 
 
Wie sehr interessieren Dich die folgenden politischen Themen? (q_9088220 - Typ 311) 
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15. Politisches Engagement 
 
Hast Du Dich schon einmal politisch engagiert? (q_9076927 - Typ 121) 
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16. Demoteilnahme 
 
Wofür oder wogegen hast Du demonstriert? (q_9088359 - Typ 121) 
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17. Ziviler Ungehorsam 
 
Ist es Deiner Meinung nach in Ordnung geltende Gesetze zu brechen, um auf gesellschaftliche Probleme 
aufmerksam zu machen? (q_9089791 - Typ 111) 
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18. Bildung 
 
Wie stehst Du zu den folgenden Punkten in Sachen Bildung? (q_9280305 - Typ 311) 
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19. Klima 
 
Inwiefern stimmst Du den folgenden Aussagen zum Thema Klima zu? (q_9280309 - Typ 311) 
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20. Klima – eigener Verzicht 
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21. Digitalisierung 
 
Was ist Deiner Meinung im Bereich der Digitalisierung besonders wichtig? (q_9280345 - Typ 411) 
Klicke den Punkt, den Du für am wichtigsten hältst als Erstes, den Deiner Meinung nach 
zweitwichtigsten als Zweites usw. an. So kannst Du eine Rangfolge der Wichtigkeit erstellen. Wenn Du 
einen Punkt für gar nicht wichtig hältst, klicke ihn einfach gar nicht an. 
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22. Vermögensverteilung 
 

Wenn man das gesamte Vermögen in ganz Deutschland betrachtet, wie glaubst Du verteilt es sich auf die 
Bevölkerung? (q_9280348 - Typ 143) 
Gib mit den Schiebereglern an, wieviel Prozent des Gesamtvermögens Deiner Meinung nach den folgenden 
Bevölkerungsgruppen (jeweils 20 % der Gesamtbevölkerung) gehören. Insgesamt müssen natürlich 100 % vergeben 
werden.Wenn Du die Umfrage auf dem Handy ausfüllst, kannst Du die Prozentwerte direkt in die Felder eingeben. 

 
Und wie sollte Deiner Meinung nach die Vermögensverteilung aussehen? (q_9280349 - Typ 143) 
 
 

 
 
Quelle reale Vermögensverteilung: SOEPv34, mit 0,1 Prozent Top-Coding; Berechnungen des DIW Berlin, für das Jahr 
2017. Entnommen aus https://www.bpb.de/nachschlagen/zahlen-und-fakten/soziale-situation-in-
deutschland/61781/vermoegensverteilung  
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23. Gehälter 
 
Lehrer*innen verdienen durchschnittlich etwa 4.600 Euro brutto monatlich. Wie viel 
wäre Deiner Meinung nach ein angemessenes und gerechtes Gehalt (brutto) für die 
folgenden Berufsgruppen? (q_9311309 - Typ 111) 
Du kannst entweder die Schieberegler nutzen, oder eine Zahl direkt in die Felder 
eingeben. 

 

 
 
Quelle für reales Einkommen: DeStatis, Verdienststrukturerhebung 2018, Fachserie 16, Heft 1,  
3.5.4 Bruttomonatsverdienste nach beruflichen Tätigkeiten (KldB 2010) im April 2018. Konkret folgende Kategorien: 
Friseurgewerbe – Fachkraft; Gesundheits, Krankenpflege(sst)-Fachkraft; Apotheker, Pharmazeuten – Experte; Bankkaufleute – 
Fachkraft; Verkauf (ohne Produktspezial.) – Fachkraft; Bundestagsabgeordnete: Abgeodnetenbezüge (Diäten) ohne Zulagen für 
2020. 
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24. Wohnen und Steuern 
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25. Migration 
 
Wie stehst Du zu den folgenden Aussagen zum Thema Migration? (q_9280359 - Typ 311) 
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26. Größtes Problem (…ismus) 

Bringe die folgenden Punkte in eine Reihenfolge vom Deiner Meinung nach größten Problem zum kleinsten Problem. 
(q_9280361 - Typ 411) 
Klicke als Erstes an, was Du als größtes Problem betrachtest, danach dann das zweitgrößte usw.Du musst nicht alle 
Felder anklicken! 
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27. Corona-Verhalten 
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28. Zufriedenheit mit Politiker*innen in der Corona-Krise 
 
Wie zufrieden bist Du mit der Arbeit der folgenden Politiker*innen in der Corona-Krise? (q_9280368 - Typ 
311) 
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29. Veränderung durch Corona-Pandemie 
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30. Allgemeine Fragen zur Bundestagswahl 
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31. Parteineigung 
 
Neigst Du einer bestimmten Partei in Deutschland zu? (q_9079255 - Typ 111) 
 
Wenn ja 
 
Zu welcher Partei neigst Du? (q_9290740 - Typ 111) 
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32. Haltung zu Parteien 
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33. Migrationshintergund 
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34. höchster Bildungsabschluss 
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35. Größe des Wohnorts 
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